

EL DIA

DIARIO REFORMISTA

PRECIOS DE ANUNCIOS: En 1.ª y 2.ª plana, línea del cuerpo 10 0'50 cts. En 3.ª y 4.ª plana, línea del cuerpo 10, 0'30 cts.

NOTICIAS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

PAGOS ANTICIPADOS

REDACCIÓN: ADMINISTRACIÓN: Y: TALLERES: CALLE DE MARIN, NUMERO 22

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Almería, un mes. 1'50 pesetas. En la provincia, trimestre. 5'00. Extranjero, trimestre. 12'00.

Número suelto 5 céntimos. Número atrasado 10 céntimos.

Para revendedores: 25 ejemplares 75 céntimos. EDICIÓN DE LA MAÑANA

Don Augusto Barcia en Almería

Su conferencia sobre "Teoría de las Nacionalidades"



de Barcia no se satisface con fáciles laureles, y como ante todo es un patriota, fundó en Madrid instituciones del pueblo y para el pueblo.

Barcia ha querido investigar el porvenir y ha empezado por ahondar en el ensueño, porque en realidad, Barcia tiene algo de soñador.

El mismo tema que ha elegido para su conferencia nos da idea de su personalidad, y es el que corresponde a las diferentes modalidades de su espíritu. Pero como la cultura de Barcia es tan grande, al hablar de la "Teoría de las Nacionalidades" no podrá seguramente abordar el tema en toda su amplitud, pues entonces tendría necesidad de varias sesiones; sino que hoy seguramente, enfocará cualquiera de sus extremos y sobre el disertará con su extraordinaria elocuencia.

Y termina con un brillante párrafo explicando sus afirmaciones (El señor Navarro Saavedra fué muy aplaudido.)

LA CONFERENCIA (EXTRACTO)

SEÑORAS Y SEÑORES:

El señor Navarro, orador atildadísimo y brillante, me ha puesto en gran aprieto.

Como buen andaluz pinta con buen color y ha trazado de mi personalidad un retrato que no responde a la realidad.

Agradecidísimo quedo a sus excesos artísticos.

Pero yo he de confesar para evitar desilusiones, que yo no soy ese que el señor Navarro ha pintado.

Cierto que os ha dado cuenta de algunos antecedentes de mi vida intelectual y política, pero tan solo para demostrar una vez más el poder del arte, que todo lo transforma.

Sin embargo, creo que en una sola cosa ha acertado, cuando ha dicho que solo hablo, que solo actúo por servir a mi patria. En efecto, yo soy un político activo por amor a mi país, que aunque no ejerco ningún apostolado, se entusiasma con la labor de algunos apóstoles.

Y ello me lleva a decir a mis conciudadanos, que España puede engrandecerse, que existe en ella en estado latente energías que es preciso despertar, que es necesario remover y que esta labor de agitación de los espíritus es urgente. Si al fin de la jornada la predicación fuera estéril, me quedaria al menos la satisfacción del deber cumplido.

Y para terminar con mi presentación, he de decir que eso de las derechas y de las izquierdas, no son en el fondo nada sustancial: son divisiones y conceptos que inventaron los hombres y que cambian con los tiempos, que lo que ayer era derecha hoy no está ya al alcance de la mano siniestra.

No hay entre nosotros diferencias de fondo; si las hay en detalles, en puntos concretos. Y estas diferencias llevan a la lucha enconada y feroz a veces; pero pasada la tempestad, vuelta la calma, derecha e izquierda coinciden en un punto: el deseo, la intención al menos de procurar el bien de la patria.

Y al entrar en el tema que he de tratar esta noche, no voy a abundar en los puntos que ha señalado el señor Navarro. Remontarnos al origen de la familia pasando luego por el clan la tribu, la región etc., hasta llegar a las actuales naciones y examinar como se han desarrollado estas a través del tiempo y a la luz de la ciencia, me llevaría a una disertación excesivamente larga, fuera de mis medios é impropia de este lugar.

No voy pues a pretender si quiera, dar una visión completa

del tema, voy solo a tratar un aspecto del problema.

La evolución de los pueblos es difícilísima de sorprender. Las ideas, como la vida de los pueblos, se parecen a la flecha que sale despedida del arco; sólo podemos saber su marcha, conociendo su trayectoria. Y hay que reafirmar la historia, que no es la de los reyes y magnates, sino la de la comunidad, la de los pueblos; solamente la historia de la vida colectiva podrá llevarnos al conocimiento del desarrollo de las naciones.

Al pedirme el título de la conferencia, yo vacilé, si debía dar éste que dí, de "Teoría de las nacionalidades" ó dar tres nombres "Napoleón, Cavour, Bismark".

En otro punto acertaba también el señor Navarro: en la creencia del poder soberano de las ideas. Por todas partes se siente el influjo de las ideas, el poder de las ideas que imperceptibles, aladas, sin fuerza al parecer todo lo dominan, todo lo dirigen y todo lo mueven. Y ved como ya las gentes no hablan con miedo de la revolución. Porque ya han visto que los cambios políticos tienen algo de providencial. De ellos sólo queda siempre lo que debe quedar.

Volved la mirada, a la revolución francesa, y ved con qué ingenuidad aquella generación creía que comenzaba un nuevo mundo, una nueva era, sin relación alguna con el pasado. Y en efecto, en medio de la sangre de canallas y de héroes, parece como que el pasado iba a sucumbir. Pero no es así del todo; las fuerzas tradicionales, las ideas tradicionales no fueron muertas del todo por la convulsión revolucionaria, y renacen, pero asociadas ya a las fuerzas nuevas de la revolución, al espíritu de la revolución. Y aquellos poderes, al reconocer los derechos del pueblo, hicieron más grande al soberano.

El choque de aquellas ideas, de aquellos principios van a crear al caudillo de la libertad, y es paradójico, contradictorio, que ese caudillo es precisamente símbolo de la opresión.

Y surge Napoleón. El se representaba a sí mismo como el poder ejecutivo de la revolución. Napoleón se equivocó; que la libertad no se impone por la fuerza.

Pero, sucedió lo que tenía que suceder; que los soldados que eran hijos de la revolución sembraron con su sangre los nuevos ideales que germinaron y florecieron por el mundo. Por eso después de Napoleón surgen las nacionalidades.

España en esto se adelantó a los demás países. El pueblo español conducido a la ruina y al descrédito por el apocado Carlos IV y el miserable Fernando, en plena invasión napoleónica, sin rey, sin gobierno, sin directores, sin organización alguna, se reunió en aquellas célebres Cortes de Cádiz, adquiere en ellas conciencia de su historia, de su vida y de su derecho, y se da la constitución del año 12.

Esto solo habría bastado para que sin la ayuda de los ingleses, y aún sin el genio de Wellington, España hubiera triunfado al fin.

Y el ejemplo de España prende en otros pueblos aún no constituidos, como Italia fraccionada; como Alemania formada por 36 pequeños pueblos diseminados... Y aunque el Congreso de Viena quiso borrar aquella etapa retrotrayendo las cosas al estado anterior, de toda aquella gran convulsión de la revolución francesa, quedó tan solo lo que tenía que quedar; la idea de nacionalidad.

Y la idea se lleva a Italia, y es Manzoni y es Cavour, y tantos otros que fueron mártires de ella; pero como para la idea no hay cárceles, la idea de la nacionalidad triunfa al fin, y con ella la unidad de Italia.

Y es tal la virtualidad de la idea, que los reyes y los paladines van poniendo el poder y la espada a su servicio.

No voy a describirlos la obra de Cavour porque conocida por todos mi filiación y mis tendencias no quiero aparecer parcial, pero me voy a ocupar de Bismark y de Prusia.

Se ha buscado el tipo en donde encarna la teoría del concepto de nación.

Para unos es un maridaje entre el pueblo y el territorio; para otros un pacto arbitrario entre agrupaciones políticas determinadas; quien la funda en la raza, quien la hace radicar en el lenguaje, unos ven en ella la ligazón de intereses materiales; otros de ideales, etc. etc.

Pero si comprobais estas diversas teorías con la realidad, vereis que los límites territoriales no dicen nada. Estos nacieron de tratados que fijaron las fronteras como resultado de una guerra ó un acuerdo, pero en el fondo nada ha cambiado. El idioma, la raza, nada dice tampoco. Austria-Hungría, a pesar de ser un verdadero mosaico de razas diferentes, donde se hablan diversos idiomas, constituye sin embargo una nacionalidad perfectamente definida.

Pero existe también una tradición sentimental que une a los pueblos más diversos en la historia y en el dolor y tal vez en esa tradición radica el concepto de nacionalidad. Este es el caso de Prusia.

Y no temáis que os hable de la guerra, no habré de perturbaros con esto, sabiendo que es el tema que apasiona y divide, a la opinión en España. Por lo demás—repito—mi personalidad en este respecto, está perfectamente definida.

Al hablar de Prusia he de decir que la reputo la obra política más grande realizada en los tiempos modernos, y que Bismark fué el político de más vocación que aparece en la historia que domina nuestra época.

Se le ha pintado como hombre violento, y era en efecto desptico, adusto, severo, intransigente, pero a pesar de su carácter irritable, por la excitación, constante del genio, hay que hacerle justicia. Bismark con una clarividencia extraordinaria vio la necesidad de la unidad de lo que hoy es Alemania, y pensó que sólo por la guerra podría conseguirla. Excelente psicólogo, sabe penetrar en lo íntimo de la conciencia colectiva y explota la emotividad del pueblo. Bismark abandona la dieta de Frankfurt y se apoya en la Federación del Norte y del Sur; da cohesión a los pequeños estados alemanes y se lanza al fin sobre Francia a la guerra del 70. Y en Versalles corona su obra proclamando el Imperio Alemán.

Prescindid de todo lo que tiene de aviesa, de traicionera la política de Bismark, despojada de la inmoral teoría que parece regirla, teoría que preside el éxito justificándolo todo, y que proclama, por la voz de un gran pensador alemán (Treitsche), "que no había que pensar en los medios, pues a la hora del triunfo el mundo os dará la razón".

Prescindid de su doblez y no os fijéis más que en su pensamiento, y observad que Bismark no buscaba con su política la satisfacción de una ambición personal, ni la de su Emperador, sino que pensaba sólo en recons-

truir un pueblo, una tradición, público), pero es que hemos des-

En esto radica el concepto de nacionalidad. Pero la nación no es, no puede ser, algo aislado, entidad egoísta que viva y alien- te sólo para sí. No; la nación es para la Humanidad.

Hay que contribuir con algún trazo, con alguna línea, al icono de la sociedad.

Así como en la pintura existen diversas escuelas, y aparece bien manifiesta la obra con que cada país ha colaborado a la historia de las artes plásticas, igualmente hay que ser colaboradores del progreso de la humanidad, que el pueblo que se detenga, que quiera permanecer estacionario en todo todo se mueve, corre el peligro de ser arrollado en el torbellino de la vida. Y no por malas pasiones, ni malquerencias, ni celos de otros pueblos, no descendamos a esas pequeñeces de pensamiento,—sino por ley ineluctable de las cosas.

Los pueblos lastres perecen—este es un hecho,—pero también es cierto que la idea de nacionalidad les hace renacer, les hace surgir de sus cenizas. Ejemplo, Polonia.

Todo el mundo ha recibido con gran emoción, con inmensa alegría, el renacimiento de aquel pueblo al parecer aniquilado, y es que por todos se reconoce que existía allí una tradición histórica, en las venturas y en el sufrimiento; que existía allí una nacionalidad.

Advierto que estoy haciendo política contra lo que prescriben vuestros reglamentos y os pido perdón (No, no, protesta el

pendido tanto en la abyección, en el abismo, que es forzoso, que es necesario hacer política, si no queremos desaparecer; pero "al la política", política noble, política de patriotismo, de afirmaciones, de reconstitución nacional, política de cosas grandes. Que España tiene también una tradición, y es esta tradición de grandeza, pues fuimos grandes hasta en la negación, hasta en nuestra locura, cuando pretendimos contener el progreso.

Hay pues que hacer patria, y para ello todos servimos, porque todos somos fundamentalmente buenos; es el ambiente pequeño, mezcuno el que hay que modificar, el que hay que purificar, el que hay que engrandecer. Y a esa obra magna, que es obra de todos, os excita el soñador, el iluso, el romántico que os ha hablado esta noche.

Una salva de aplausos corona la admirable oración del orador, de la que estas líneas apenas son un rápido y desaliñado índice. Era imposible seguir al señor Barcia en aquel manantial de ideas que surgían fáciles, convincentes y bellas de sus labios.

Cuanto pudiéramos decir del efecto producido en el selecto auditorio por la grandilocuencia del diputado por Vera sería pédido ante la realidad.

El juicio era unánime; el señor Barcia alcanzó anteañoche la cumbre a donde llegan las eminencias de la oratoria. Ocioso es decir que fué felicitado efusivamente por todos.

ECOS DE LA GUERRA

Después de Bagdad

Ludendorff ha dejado que Bagdad sea tomada. Es la tercera vez, en pocos meses, que Alemania inflige cruel decepción a uno de sus vasallos.

El primer chasqueado fué el rey Constantino. En diciembre se figuraba que los alemanes atacarían al ejército de Sarraíl y librarían de enojos a Atenas. El Estado Mayor, en respuesta, invitaba a los griegos a que atacaran los primeros y luego se nagaba friamente a auxiliarlos. A fin de cuentas, el frente de los aliados se ha extendido desde el Archipiélago al Adriático acabando de cercar al rey Constantino.

Después—salvo error—le tocó al rey Fernando. Los búlgaros no han imitado a Rumania. Estado tapón, que no les quería mal para trocarse en vecinos inmediatos de Rusia, que tiene pendiente una cuenta con ellos. Pensaban probablemente que el ejército alemán, avanzando hacia Odessa, desmembraría el Imperio ruso, según el programa "ukraniano". Pero los alemanes renunciaron prestamente a franquear el Sereth, dejando al Rey Fernando de Coburgo en la vanguardia, en contacto con el enemigo. Y no era este su puesto preferido.

Ahora le ha tocado el turno a los turcos. Ya Ludendorff ni les había ayudado a recuperar Armenia ni a reorganizar su famosa campaña de Egipto. Por añadidura parece desentenderse de la Mesopotamia. Sin embargo, buenas tropas otomanas se batan en Europa por el rey de Prusia ó por el Emperador de Austria. Así, Alemania, en el momento en que tanto prestigio y tanta abnegación necesita, abandona Bagdad, cuyo nombre simboliza toda su obra oriental, y renuncia a defender a los mismos que se arriesgaron a servirla.

Todos estos acontecimientos revelan que los esfuerzos de la Entente, cualquiera que sea el punto donde se realicen, se ayudan unos a otros y suministran una resultante eficaz. Como dicen los físicos, nada hay que se pierda. El ejército de Salónica ha contribuido aunque se hallara lejos, a defender la línea del Sereth. Los combates entablados en este punto, absorbiendo efectivos turcos, han contribuido a desgarrar la Mesopotamia.

El avance inglés en Mesopotamia ha permitido a los rusos progresar en Persia, lo que, real procamente, inquietaba a los defensores turcos de Bagdad y ha facilitado la tarea del "cuerpo expedicionario del Cinai" que opera contra los otomanos al Este del Canal de Suez. Este cuerpo expedicionario, en desquite, ayuda al Cherif de la Meca a mantener su independencia y la independencia de la Meca es una garantía de tranquilidad para todos los países musulmanes. Lo mismo los de la India, que los del Africa del Norte. Estas combinaciones orientales prevalecen, aparte de todo, gracias a la solidez de los frentes franceses. Realmente no hay soldado de la vecina República que no pueda envaneecerse en su rincón, de haber contribuido más ó menos, a la caída y toma de Bagdad.

Sin embargo, hay que desconfiar si se piensa en lo porvenir, aunque el presente sea tan satisfactorio como es.

Cuando Alemania abocó a una evacuación del Oriente, como cuando insinuó un repliegue en el frente occidental, no solo retrocede, también calcula. Arregla sus recursos y sus esfuerzos para acaecer un golpe más meditado. Si las posiciones que se resigna a perder les parecían preciosas a los aliados, es que la operación a cuyo imperio las sacrificaba la jugzaba capital. Alemania no dejaría perder Bagdad sin abrigarse la esperanza de ganar una partida decisiva en Oriente.

Desde hace varias semanas se

repite que el gran proyecto de los austro-alemanes consiste en atacar a Italia. Esta amenaza parece confirmarse y acaso lo veremos en los primeros días favorables. Atento a las lecciones del año último, el enemigo se acuerda de que sus operaciones mejor planeadas pueden ser interrumpidas por las ofensivas de los aliados: la operación del Trentino por la ofensiva Brusiloff; la operación de Verdun por la ofensiva del Somme. Si quiere atacar en el frente italiano, tiene por tanto, interés en entablar la lucha antes de que el frente ruso no se haya vuelto a tornar practicable. En cuanto al frente franco-ingles, donde la estación no constituirá obstáculo alguno, unos repliegues cuidadosamente preparados pueden permitir ganar allá bastante tiempo sin perder mucho material.

Claro está que todo ello son meras suposiciones. Pero lo cierto es que estamos frente a los sucesos más graves de la guerra y que pueden comenzar dentro de una semana ó unos días.

Francisco BILBAO

En honor de Saralegui

BANQUETE POPULAR

Elementos de las diferentes sociedades de las que es fundador el señor Saralegui, se proponen celebrar en su honor un banquete de despedida con el carácter de popular, para que puedan asistir a él cuantas personas quieran rendir al señor Saralegui el homenaje que merece por su actuación altruista en nuestra ciudad.

El banquete costará 3 pesetas. La hora y el local se anunciarán oportunamente.

Las tarjetas se expenden desde hoy, en la Papelería de MOYA Paseo del Príncipe.

Al pueblo no se le educa

Las escuelas disminuyen

(Continuación de la estadística que con fecha 11 de marzo ha publicado el periódico EL DÍA en su número 728).

Es verdad que el presupuesto de Instrucción pública se ha duplicado en los últimos años, pero no en lo referente al capítulo de escuelas primarias que proporcionalmente decrece también.

En 1902 se consignaron para ellas 25 1/4 millones o sea el 58 por ciento del presupuesto íntegro; en 1915 asciende lo consignado a 33 3/8 millones, pero en cambio no representan más que el 48 por ciento. De suerte que proporcionalmente la dotación para las escuelas sigue bajando. Y es tanto más lamentable esta disminución cuanto que el Estado sólo ha tenido que recargar sus tributos generales para llegar a la última cantidad en esos 10 millones de diferencia, pues los 25 primeros se los traspasó en 1901 de las haciendas locales. El Estado no gasta hoy más que 10 millones en escuelas primarias. ¿A qué se han destinado hoy los aumentos del presupuesto?

A otros servicios del departamento que no son la enseñanza primaria.

Mientras ésta no ha aumentado más que en un 34 por ciento, la enseñanza secundaria lo ha sido en un 63, la universitaria en un 79, la profesional en un 107, la técnica en un 119 y la administración central en un 130, es decir, que lo que menos ha aumentado ha sido la primera enseñanza, y lo que más, la administración central. Y así se dan casos tan anómalos como el que por éste último concepto paguemos más en España, proporcionalmente, que en los diversos Estados alemanes, así como el de que no teniendo la tercera parte de maestros que Alemania o Inglaterra poseamos, relativamente a la población, más universidades que los países mencionados.

Pero aún hay más. Dentro de la primera enseñanza lo que menos ha aumentado ha sido la dotación para las escuelas primarias, que no han excedido del 26 por ciento, al paso que para las escuelas normales, el crecimiento ha sido mayor del 200 por ciento. Lo cual a su vez explica que teniendo tan pocos maestros como tenemos, poseamos, proporcionalmente, más escuelas normales que Francia, Inglaterra, o Alemania, y que cada alumno de la Escuela Superior del Magisterio,

riolera de más de 3.000 pesetas en tanto que no pasa de 125 pesetas un alumno de Universidad.

De lo dicho se desprende, en resumen, que paulatinamente, vamos teniendo menos escuelas, menos maestros, y que por consiguiente, van estando más desatendidos los alumnos.

Y que si bien el sacrificio económico de la nación se ha duplicado para Instrucción pública en los últimos años, en cambio los medios para la educación popular son, de día en día menores.

11 de marzo de 1917.

El profesor.—Antonio González.

De interés general

LA EXPORTACIÓN A SUIZA

En el gobierno civil, se ha recibido el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación:

"Mi telegrama del 14 del corriente, ha sido transmitido con error y se reproduce para que V. S. pueda tenerlo en cuenta en los términos siguientes:

"El señor Ministro de Estado me comunica que como consecuencia de las gestiones entabladas, según le participa el Embajador de Alemania, queda permitida la salida de mercancías destinadas a Suiza y expedidas a los puertos franceses situados al Oeste de la punta de Espaguetti, en las condiciones siguientes:

PRIMERA: A que las mercancías sean consignadas al gobierno de Suiza.

SEGUNDA: A que el gobierno de España, garantice que los buques que conducen esas mercancías no han de cargar otras destinadas a los enemigos de Alemania.

TERCERA: Que los mencionados barcos lleven un salvo-conduto o certificado del consul alemán acreditando el cumplimiento de las condiciones primera y segunda.

CUARTA: A que los barcos mencionados se mantengan fuera de la zona prohibida.

"Ha de entenderse que ese "régimen" no es aplicable a los cargamentos de frutas que estén destinados a Suiza, respecto de los cuales continuará la situación actual.

UNO QUE SE SALVA

El "Andromaki" en puerto

Ayer mañana entró en nuestro puerto el vapor griego "Andromaki", que navegando desde América a Marsella para donde conducía un cargamento de trigo, en barrancó en Punta Entina el pasado día 14.

El "Andromaki", ha sido desembarcado por dos de los vapores de pesca que vienen a este puerto, y por un "yatch", de nacionalidad inglesa.

Información de la provincia

GARRUCHA

Las armas de fuego

En las primeras horas de la tarde del martes último, ocurrió en Garrucha un sangriento suceso.

Un empleado de consumos llamado Pedro Flores García (a) Mañas, de 25 años de edad, casado, natural y vecino de dicho pueblo, se encontraba examinando una tercerola "Remington" en una caseta situada en las afueras de Garrucha.

Debido a un descuido involuntario, se le disparó el arma, yendo a herir el proyectil, en el pecho al joven Manuel Benavides de la Cruz, de 18 años de edad, que se encontraba cerca de aquel sitio.

A poco de ocurrir la desgracia, se personaban en el lugar del suceso el juez municipal don Pedro Cervantes y el médico don Antonio Lacal Montenegro, apresurándose este último a prestar auxilios de la ciencia al desgraciado joven, que una hora más tarde dejaba de existir, después de haber prestado declaración.

El autor involuntario de la muerte de Manuel, fué detenido por la guardia civil.

Robo de una cartera

Por no entorpecer la gestión de la policía, que activamente trabaja para el esclarecimiento de un robo del que había sido víctima un individuo llegado a nuestra capital el día anterior, no di-

mos cuenta en nuestro número de ayer de este suceso.

En la mañana del Lunes último llegó a este puerto procedente de Orán Francisco Grao Sardines en unión de su esposa, y cuales se hospedaron en unión de otros varios individuos paisanos suyos en el establecimiento de Salvador Sorroche González (a) "Tejeringuero".

A la mañana siguiente Francisco notó la desaparición de una cartera en la que guardaba 825 pesetas en billetes de Banco, producto de sus economías.

Inmediatamente se personó en la casa cuartel de la guardia civil y en la Inspección de Vigilancia, denunciando el hecho y haciendo constar que la cartera había dejado la noche anterior en una silla de la habitación donde durmió; juntamente con su ropa y que los compañeros que con él venían desde Orán, que se hospedaban también en la misma casa, se marcharon a la calle a la mañana siguiente cuando aún no había desaparecido la cartera. Después Francisco dijo que salió a la calle y como se la dejase olvidada, volvió nuevamente al "hotel" notando entonces su desaparición.

Como el robado hiciera presente, que no sospechaba de sus compañeros de hospedage, la policía procedió a practicar un registro en el domicilio del "Tejeringuero", no dando resultado alguno esta gestión.

Por noticias extraoficiales sabemos que la cartera ha sido encontrada por la guardia civil y detenido el autor del robo en Huerca Overa.

Un comunicado

Berja 19 Marzo de 1917.

Señor Director de EL DÍA.

ALMERIA

Muy Sr. nuestro: Con esta fecha dirigimos al Director del periódico "El Radical" el siguiente comunicado:

Sr. Director de "El Radical". Muy Sr. nuestro: En el número 234 de su periódico, correspondiente al día de hoy, aparece un suelto en que se dice ha sido silbado en este Distrito su Diputado a Cortes don José María Cervantes, y como dicha noticia es falsa en absoluto, pues por el contrario dicho señor ha sido objeto de un cariñoso y entusiasta recibimiento siendo aplaudido hasta por mí propios adversarios rogamos a V. rectificar y desmentir la noticia en honor a la verdad, puesto que al darla ha sido sorprendida en buena fé.

Berja es una población culta y se hubiera considerado deshonrada al proceder en otra forma que no fuese digna.

De V. atento y SS. SS. q. b. s. M.—Lorenzo Gallardo, Senador del Reino.—Nicolás Salmerón, Alcalde Presidente.—Antonio Soler Bayona Presidente de la Diputación.—Lucas Alonso, Abogado.—Antonio Villalobos Sánchez Abogado.—Francisco de P. Torres primer teniente Alcalde.—Antonio Gutierrez Propietario.—Miguel Castillo, Teniente

Alcalde.—Francisco Gutierrez Propietario.—Miguel Villalobos Abogado.—Laureano Godoy, Diputado Provincial.—Ricardo Gimenez, Médico.—Antonio Joya Abogado.—Nicolás Morón, Abogado.—Lucas Salmerón fundador de plomo.—Vicente Espinosa Comerciante.—Antonio Villalobos, Propietario. Francisco Gutierrez Cueto, Propietario.—Lucía no Meleiro Tejada Notario.

Agradeceremos y rogamos a V. se digne insertar en su ilustrado periódico el anterior comunicado, dándole gracias por ello sus affmos. SS. SS. q. b. s. M. Daniel Villalobos Sánchez, Lorenzo Gallardo

A 45 céntimos litro

Vinos de Valdepeñas tinto y blanco, elaborados para mesa; 1 arroba pesetas 650. Cantidad mayor precio más económico. Café Suizo.

Vida judicial

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy SECCION PRIMERA

Causa del juzgado de Sorbas sobre rapto contra José López Cuadrado.

Abogado señor Dominguez.

SECCION SEGUNDA

Causa del juzgado de Cuevas sobre disparo y lesiones contra Antonio Sola Rodriguez y otros.

Abogado señor López Pérez. Procurador señor Sánchez Roca.

Causa por homicidio

En la sala primera de esta Audiencia ha tenido lugar la vista del juicio por jurados, de la causa del juzgado de Sorbas contra Diego Torres y otros por el delito de homicidio.

La defensa de los procesados estuvo a cargo de los letrados señores Granados y García Oliver.

El Tribunal de Derecho de acuerdo con el fallo del Jurado dictó sentencia condenando a Diego Torres Cortes y a José Torres Cortés a la pena de 17 y 14 años de reclusión temporal respectivamente y a Antonio Fernández Santiago a la de 3 años de prisión correccional.

De la Territorial

En la Audiencia Territorial de Granada había señalado ayer la siguiente vista.

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Almería: don Guillermo Gil Campos con la Sociedad "La Atlántida" sobre pobreza. Abogados, señores Aguilera y Gómez Jimenez; procuradores, señores Valverde y Rivas, secretario, señor Serna.

Vacante

En la Audiencia Territorial de Pamplona se halla vacante la secretaría de Gobierno por traslación de don Jesús Lozano.

Los solicitantes podrán mandar sus instancias al presidente de la Audiencia, en el término de 30 días a contar desde el 19 de este mes.

Oposiciones a Notarías

En la sala de lo civil de la Audiencia Territorial de Granada han dado comienzo las oposicio-



CHRISTUS
GRANDIOSA VISION
ARTISTICO-RELIGIOSA
Aprobada por la
Autoridad Eclesiástica Pontificia
CINES ROMA
DIRECTOR ARTISTICO: CONDE JULIO DE ANIQUERO

Se proyectará el Viernes próximo día 23 en el

Teatro-Circo Variedades

La maravilla del Siglo XX

No dejes de ver tan grandiosa película. Procuren adquirir localidades con anticipación.

VIDA MUNICIPAL

Comisión de Hacienda.

En el Ayuntamiento se reunió ayer mañana la comisión de Hacienda, informando varias reclamaciones sobre patentes e inquilinatos y una transferencia de crédito.

Nombramientos.

Han sido nombrados agentes recaudadores del impuesto sobre la exportación del pescado, Agustín Montoya Pérez y Francisco Montoya Gibaja.

Subasta.
La Delegación de Hacienda anuncia la tercera subasta de aprovechamiento de esparto del monte del pueblo, en término de Tabernas.

De Beneficencia.

Para hoy a las once de la mañana ha sido citada en el Ayuntamiento, la comisión de Beneficencia y Sanidad, para despachar varios asuntos que penden de resolución.

Al Hospicio.

Se ha ordenado el ingreso en el Hospicio del anciano Fernando Belmonte, vecino de esta capital.

NOTAS MINERAS

Registros

En el Negociado de Minas de este gobierno civil se presentaron ayer las siguientes solicitudes de registro:

—Don Francisco Felices López, veinte pertenencias de mineral de hierro, con el título de "M. Rosita" número 33.900 en término de Tabernas, paraje denominado Barranco de las Negras.

—Don Carlos Pérez Burillo, quince ídem de ídem con el nombre de "Almazor" número 33.901 en término de Cantoria, paraje llamado Cuesta de la Herradura.

—Don Manuel Carretero Magán treinta y tres ídem de ídem con el título de España número 33.902 en término de Berja, paraje que llaman Las Alberquillas.

—El mismo señor veinte pertenencias de mineral de manganeso con el nombre de "Por si pega" número 33.903, en los términos de Nijar y Carboneras paraje denominado Barranco de Ballasar.

—El mismo señor ocho ídem de hierro con el título de "San José" número 33.904, en término de Nijar, paraje llamado de Salazar.

—Don Aureliano Buendía Córdoba, seis ídem de ídem con el nombre de "Amalita" número 33.905 en término de Rioja, paraje denominado el Romeral.

—Don Antonio Muñoz Pérez,

doce ídem de ídem con el título de "Villa Invicta" número 33.906 en término de Bédar, paraje conocido por pago de Serena.

—El mismo señor once ídem de ídem con el nombre de "Condado Palatino" número 33.907, en igual término y paraje que el anterior.

—Don Francisco Calderón de la Barca, cuatro ídem ídem, con el título de "El Titiritero" número 33.908 en término de Almolóca, paraje denominado Solana del Río.

—El mismo señor una demasia al anterior registro, expediente número 33.909 en igual término.

—Don Hugo Prinz Buha, diez y siete pertenencias de mineral de plomo, con el título de "Juan y Alfredo" número 33.910 en término de Laujar, paraje conocido por Faldas de Martos.

—El mismo señor 15 ídem de hierro con el nombre de "El poeta Villaspesa", número 33.911, en igual término que el anterior y en el paraje que llaman el Arriño.

—El mismo señor 40 ídem de ídem con el nombre de "Coincidencia" número 33.912 en término de Fondón, paraje llamado del Peñón negro.

—Don Ubaldo Abad Terraza, cuarenta y cinco ídem de ídem, con el título de "Ubaldo y Luis" número 33.913 en término de Lucainena de las Torres, paraje denominado Montefrío y Barranco del Marchal.

NOTICIAS

Nacimientos.—Rosario García Tolosa, Antonio Pérez Morales Julia Guillén López, Matilde Sánchez Galvez, Josefa Marín Andujar y Cristina Baena Calderón.

Defunciones.—Francisco Mateu Salinas Francisco Torres Ruiz, Josefa Sánchez Ruescas y Rafaela Montero Mérida. Aguado Esteban con Matalina Casado Belmonte.

Necrología
A edad bastante avanzada dejó ayer de existir en esta capital la virtuosa señora doña Paz Olivares Molina.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia de la finada.

Diván "El Cielo"

Plaza del Mercado números desde el 13 al 23.

El dueño de este magnífico diván ha introducido importantes reformas que hacen del local el mejor de Almería.

Sirve desayunos económicos y exquisitos ponches.

Vinos finos, cognac, anisados de las mejores marcas.

Consulta Médica

El reputado médico don Mariano Zamora, ha vuelto al ejercicio de su profesión, estableciendo su consulta diaria en la Plaza de la Constitución de PECHINA, de 12 a 2 de la tarde.

Especialidad en enfermedades sífilíticas y venéreas.

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros.—Madrid

Fundada en el año 1901

Capital social suscrito... Ptas. 3.000.000
Desembolsado... Ptas. 1.950.000
Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de Diciembre de 1915... Ptas. 53.450.554/27
Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

DIRECCION GENERAL PUERTA DEL SOL 11 y 12

MADRID

Subdirector para la provincia

ANTONIO NAVARRO VICIANA.—Príncipe, 17 ALMERIA
Autorizado el presente anuncio por la comisaría general de Seguros con fecha 15 de Julio de 1916.

::: Nuestra información telegráfica y postal :::

DE LA GUERRA

(ALCANJE POSTAL)

LA SITUACION MILITAR

Continúa con gran éxito la ofensiva franco inglesa, que va convirtiendo la oscura lucha de posiciones en lucha de maniobras estratégicas, ideal que se persigue por los aliados para terminar victoriosamente el tremendo conflicto guerrero.

Los alemanes han abandonado ambas arillas del Somme y del Oise, librándose en la retirada varios combates en los que ya entra en juego la caballería, arma hasta hoy relegada a último lugar por la guerra de trincheras.

Como todo ejército que se ve obligado a una retirada con más o menos orden, los alemanes intentan dejar tras de sí la ruina y la desolación, destruyendo cuanto puede ser útil a sus enemigos; pero la activa ofensiva de estos no les permite completar su obra nefasta.

En Peronne, según dice de París, las casas se están cayendo; el incendio dura; el saqueo efectuado por los alemanes ha sido feroz y que las calles están llenas de inundaciones.

La REVOLUCION RUSA oca a su término, después del haber obtenido sus hombres la adhesión de todo el imperio. Dicen de Petrogrado que ha sido leída en todos los teatros el mensaje que el emperador Nicolás II dirigió al pueblo ruso, haciendo abdicación del trono.

La lectura del histórico documento fué recibida con grandes aplausos.

En el FRENTE ITALIANO sigue el duelo de ambas artillerías. Parece que los austro-alemanes preparan una ofensiva en este frente, buscando un desquite de sus actuales derrotas. Pero el generalísimo Cadorna no se duerme y les tiene preparado un buen recibimiento.

Ha quedado constituido el nuevo Gobierno francés, en este forma:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Ribot; Justicia, Viviani; Guerra, Painlevé; Marina, Lacombe; Armamentos, Thomas; Hacienda, Thiery; Interior, Malvy; Instrucción pública, Steeg; Trabajo, Bourgeois; Obras públicas, Desplas; Comercio, Clementel; Agricultura, David; Avituallamientos, Viollette; Colonias, Margot; y Subsecretario de Aviación, Vincent.

(POR TELÉGRAFO)

EL PARTE FRANCÉS.-Sigue la ofensiva.-Pueblos recuperados.-Trincheras llenas de cadáveres.

Telegrafían de París que al Este de Ham han conquistado los franceses brillantemente el castillo de Savrellois y el pueblo de Jussy, a pesar de la viva defensa que hizo de ellos su guarnición.

Al Sur de Chanliag fué ocupada la línea de L'Ailette, al Norte y Noroeste de Soissons.

A ambos lados de la carretera de Laon, han seguido avanzando las tropas francesas, apoderándose de doce pueblos.

A la derecha del Mosa, y al Norte de la granja de Chambrettes, los franceses penetran en las trincheras enemigas, que hallaron llenas de cadáveres.

Al sudeste de Tahure fueron rechazados varios golpes de mano de los alemanes.

EL PARTE INGLÉS.-Ofensiva que continúa.-Más pueblos reconquistados.-Bombardean los aeroplanos.

Comunica el Gran Estado Mayor inglés que al Sur de Arras ocuparon sus tropas catorce pueblos más, rebasando la línea de Canicy, Stree-en-Chausse, Nais Jelu, Sainl Leper.

Al Nordeste de Neuville Saint West han realizado los ingleses un raid con gran éxito, cogiendo muchos prisioneros.

Los aeroplanos ingleses han bombardeado un depósito de municiones enemigo, que voló, causando grandes estragos y víctimas.

En varios combates aéreos fueron averiados dos aeroplanos enemigos y derribado otro.

DE RUSIA.-Atentado frustrado. Suicidio del presunto autor.-Exministro en libertad.-Un empréstito.-El Gobierno es reconocido.

Telegrafían de Petrogrado que el ministro de Justicia, Mr. Korensti ha estado a punto de ser víctima de un atentado.

Un capitán de caballería le pidió audiencia, y como su aspecto despertase sospechas, fué registrado, ocupándosele un revólver.

Al verse descubierto, se apoderó del arma y se suicidó con ella.

El nuevo ministro de Hacienda Mr. Tereschenco ha dado órdenes para que sea puesto en libertad el exministro del ramo

Mr. Bart, para tratar con él de varios asuntos financieros.

Mr. Tereschenco proyecta la emisión de un empréstito, llamado "De la Libertad general".

El general Evert, Comandante en Jefe del ejército ruso del frente del Oeste, ha reconocido oficialmente al nuevo Gobierno.

Lo propio ha hecho el resto de la Marina rusa.

DE PARIS.-Bajas durante la revolución.

Telegrafían de París que según noticias de Petrogrado, la revolución ha causado dos mil quinientas bajas en la capital y siete heridos en Moscú.

DE ALEMANIA.-Desórdenes en Dresden y Munich.

Comunican por telegrama desde Zurich que llegan noticias de graves desórdenes en las ciudades alemanas de Dresden y Munich.

DE LOS ESTADOS UNIDOS.-Orden de movilización.

Un cablegrama de Washington dice que el Presidente Wilson ha ordenado la movilización de quinientos mil hombres del ejército y otros quinientos mil de las milicias.

DEL ESTREMO ORIENTE.-La actitud de China.-Cañonero alemán a pique.

Comunica de Peking que el Gobierno chino seguirá la misma actitud que adopte el de los Estados Unidos.

Un telegrama de Hong-Kong dice que ha sido volado y hundido cerca de Whampoon, el cañonero alemán "Tsimtso".

DE NUEVA YORK.-Hacia la guerra.

Un nuevo cablegrama de la gran ciudad norteamericana dice que el Gobierno ultima los preparativos de guerra en toda la nación.

DE PARIS.-Comentario por una operación de guerra.

Telegrafían de París que la prensa comenta con entusiasmo el paso de las tropas francesas por el canal de San Lúmitin.

DE WASHINGTON.-Barco hundido.-La guerra es inevitable.

Un cablegrama de Norte América dice que ha sido hundido el steamer americano "Diligentia" ahogándose 15 tripulantes, 7 de ellos americanos.

En los círculos políticos de Washington se considera inevitable ya la guerra.

DE LONDRES.-Hacia Cambridge.

Telegrafían urgentemente desde Londres que las tropas ingle-

sas siguen aproximándose a Cambridge.

La retirada alemana se acentúa, cada vez más y las retaguardias son perseguidas por la caballería, que les causa grandes pérdidas.

DE POLÍTICA

DE LA PRESIDENCIA.-Comisiones que visitan al Presidente. La huelga de Gijón.-No habrá Consejo.-Las denuncias contra la prensa.-El seguro marítimo.

El conde de Romanones ha recibido hoy a dos comisiones que iban a hablarle de intereses locales.

Una de ellas era de representantes de Málaga, que le pidieron se realice cuanto antes la desviación del río Guadalmedina, que tantos perjuicios ocasiona en Málaga con las inundaciones.

La otra era de Guipúzcoa, que tenía por objeto ciertos asuntos relacionados con la Beneficencia Municipal.

El conde de Romanones ofreció atender a ambos y los comisionados salieron satisfechos.

Después recibió el conde a los periodistas, a quienes manifestó que sigue en igual estado la huelga de Gijón y Langrec.

Como consecuencia del cargo que aqueja al ministro de la Guerra, general Luque, y de estar ausentes dos ministros, dijo el conde que sería fácil que no hubiera Consejo hasta que regresase el señor Ruiz Jiméneze.

Hablando de las denuncias que viene sufriendo la prensa, dice que el Gobierno no está realizando, como se dice, una campaña contra ella; aseguró que el Fiscal ha cumplido con su deber, haciendo respetar la neutralidad oficial de España.

Si se celebrase mañana Consejo de ministros, añadió Romanones que tendría lugar en la Presidencia y se daría un avance a la redacción del decreto sobre el seguro marítimo por cuenta del Estado.

EN HONOR DE ZORRILLA.-Homenaje en el Español.

El Instituto de Cultura organiza un homenaje al gran poeta Zorrilla.

El acto tendrá lugar el día 25 del actual, en el teatro Español de esta corte.

Ministro que regresa

Terminada su excursión, ha

regresado a Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado.

DE ESTADO.-La exuortación de frutas.

A pesar del anuncio del señor Gimeno, aún no ha sido facilitada a los periodistas la nota oficial referente a las gestiones que se vienen realizando cerca de los gobiernos de las naciones beligerantes, para la exportación de la naranja.

Lotería Nacional

Números premiados en el sorteo de ayer:

PREMIO MAYOR 21.150

con 150.000 pesetas, en Barcelona.

SEGUNDO PREMIO 14.988

con 60.000 pesetas, en Sevilla.

TERCER PREMIO 17.387

con 25.000 pesetas, en Huelva y Madrid.

DE PROVINCIAS

DE CADIZ.-La visita del rey. Regreso a Sevilla

Telegrafían de Cadiz noticias de la jornada regia en aquella ciudad.

Don Alfonso se levantó temprano, y después de tomar el desayuno se trasladó al puerto para visitar los depósitos franceses.

Le acompañaban el ministro de Marina, el comandante general del Aportadero señor Carranza, autoridades y palatinos.

Actualmente hay depositados 16.000.000 de kilos de mercancías.

Terminada esta visita se dirigió el soberano a inspeccionar los trabajos que se vienen realizando en las murallas, examinándolos detenidamente.

El rey preguntó a los ingenieros y directores de las obras qué

cantidades se precisaban para terminarlas, siéndole contestado que un millón de pesetas.

Después visitó el paseo de la Alameda y convento de San Francisco.

Inmediatamente marchó a la factoría de Malagorda.

Terminada la visita de inspección que fué muy detenida, el monarca almorzó trasladándose al Ayuntamiento donde se efectuó una recepción que resultó brillante.

Wuero regresó el monarca a Sevilla.

LIBRAS ESTERLINAS ORO
El día 21 de Marzo de 1917
PAGARON A PESETAS 25
Sociedad Anónima Romero
Paseo del Príncipe número 10.

LOTERIA NÚM 2.

En esta Administración, situada en el número 26 del Paseo del Príncipe (por bajo del Hotel Simón), hay billetes, decenas y billetes triples a 3 pesetas décimo, para el sorteo próximo; y a 25 pesetas décimo para el extraordinario del 11 de Abril. Se sirven pedidos por su administrador, Braulio Moreno Nieto.

Academia Ortega

Repasos. — Dibujo. — Profesores a domicilio. — Escritura ó trabajo en comercios ó particulares.

PLAZA DE CASTAÑO, NUM. 3.

A los labradores

Se arrienda barato un cortijo, en gran parte poblado de pariras (unas 400 criadas), muy próximo a la ciudad y que se fertiliza con agua de San Indalecio y del motor de Góngora.

Informará en esta redacción don José Bueno Cordero.

La publicidad en EL DIA es la más eficaz por su gran circulación.

Grandes Talleres de MUEBLES

DE H. Y H. DE JOSE MARTINEZ HERRERA ALMERIA

Almacenes, Despacho: Calle de Equillar (Paseo de la Estación.)

EXPORTACION

MODESTO LAFUENTE

MEDICO

(Del cuerpo de Sanidad Exterior) Especialista en las enfermedades de los NIÑOS

Consulta diaria de 8 a 12

Martínez Campo, 9

ALMERIA

Arboles frutales

— DE ARAGÓN —

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

[PARA INFORMES Y CATÁLOGOS: Aznar, Tonda y C.ª - S. en C. PRÍNCIPE, 27.- ALMERIA

Sastrería Modelo

de FRANCISCO MARTINEZ

Calle de Ricardos núm. 2.

Hechuras trajes confeccionados a la medida 20 pesetas. Hechuras trajes Sport a la medida 20 pesetas.—Hechuras gabanes elegantísimos 22'50 pesetas.—Todo confeccionado en las últimas novedades.

Los vapores para Orán

La casa "Hijo de Ricardo Giménez" nos participa que desde ayer 5 de Febero, deja de hacerse el servicio de vapores de carga y pasaje para Orán, a causa de la nota que el Gobierno alemán ha pasado al de España respecto a inglesas é italianas.

A. Ramirez Sánchez

Médico especialista en las enfermedades de la NARIZ, GARGANTA Y OIDOS. Obispo Orberá 24. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5.

Juan Criado González

ARMERO

Expenduría de explosivos y arma de caza.—Plaza de Nicolás Salmerón, número

Dr. Manuel Marín

Oculista del Hospital Provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid. Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París é Hispano-americanas. CONSULTA: DE 8 A 12 MA.

Para cuellos y puños

Grandes Talleres de LAVADOS Y PLANCHADOS mecánicos, dándoles larga duración, elegante vista y quedando como nuevos.

Higiene, Economía, Prontitud. Castelar, 2.—Almería.

Sucursal del antiguo TINTO DEL AGUILA DE ORO, de Granada.

Casas recomendadas

No comprad vinos ni aguardientes sin ver antes las clases y precios de la Bodega del Patio Real 44.—Luis García Romero.

H. del Sur.—Obispo Orbera, 37 Almería.—Hospedajes desde 3 pesetas en adelante. Servicio esmerado y económico. Timbres eléctricos en todas las habitaciones.

Pedro Llorca.—Establecimiento de quincalla, paquetería; bisutería; mercería y novedades; perfumería y artículos de viaje, géneros de punto; especialidad en puntillas, tiras bodadas y artículos para labores. Tiendas 8.—Suncursal Príncipe número 16.

El que quiera beber buen vino de Albuñol, Montilla y la acreditada cerveza "PETRY", que visite el acreditado establecimiento del popular Andrés Sánchez. Calle de Mariana número 12.

Imprenta Luis López y Compañía. Impresores. Castelar 2, Almería. Impresos de todas clases, relieves, encuadernaciones, y todo lo concerniente al ramo de imprenta.

Sombrerería de José Plaza, Tiendas 8. Esta casa no hace SALDOS por ser sus géneros de esta temporada.

Panadería "San Isidro". Regocijos 26. El mejor pan de Almería.

Los ponches más exquisitos que se sirven en Almería los consume el público en el café económico de don Juan Montiel.—P. del Mercado, número 10.

La Virgen del Carmen.—Príncipe 47.—Comestibles finos. Esta casa es la que mejores géneros ofrece al público. Exactitud en el peso.

Especialista.—Doctor Balboa.—Especialista en partos. Conde Ofalia, número 26.

Aparatos ortopédicos.—Se hacen toda clase de bragueros para contención de las hernias por difíciles que sean, y la raja especial elástica para descenso de vientre y para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de piernas y columna vertebral. Fundas de maletas. Efectos de viaje. Colchones bastillados.—GAYETANO LEDESMA. Noria, 28.

Kiosko "El Mercantil"

BOULEVARD DEL PRÍNCIPE.—FRENTE AL BAR FRUTERO. Venta de periódicos, revistas, libros, Anuncios. Contipental. Servicio de encargos para la provincia: cada servicio 1 peseta y gastos por cuentas del cliente. Fotografiados. Encargos tipográficos. Impresos de todas clases. Exclusiva para los anuncios del Teatro Variedades; telón pantalla, pasillo, programas, localidades y repaldo de las butacas. ¿Quiere V. hacer una buena propaganda de sus negocios? En cárguesele V. a "El Mercantil". Boulevard del Príncipe.—Frente al Bar Frutero.

ICOLOSAL ÉXITO!

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Extrietamente reconstruida, exactamente como nuevas

REMINGTON VISIBLE, CON RETROCESO, CINTA BIEDOR A 500 PESETAS
UNDERWOOD VISIBLE, ULTIMO MODELO 575 "
SMITH PREMIER ULTIMO MODELO VISIBLE 475 "

"Una máquina reconstruida, es precisamente una máquina nueva".—Garantizadas debidamente, se dejan a prueba y se venden también a plazos.

Visidad los almacenes de maquinaria y material eléctrico

CALLE DEL CONDE OFALIA NUMERO 12.—ALMERIA.

Guillermo Herrera

ANDRES VIZCAINO

DENTISTA

Calle del Conde Ofalia, 20.—ALMERIA

Droguería del "Santo Cristo" de José Toro García

Aguas minerales; productos químicos para farmacia y artes; fotografía en general; artículos ortopédicos; especialidades farmacéuticas; aceite y grasas permacolores; pinturas de todas clases; tintes para el cabello y barba; cremas y maqueros especiales para la cara; depositario de las aguas anti-diabéticas; ASDRUBAL contra el có; gomas higiénicas; calburo de calcio

CONSULTA PRECIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HIJOS DE AGUSTIN FERNANDEZ

Quincalla, Paquetaria, Herramientas alemanas y francesas para industrias, Lampisteria y Bateria de Cocina, Comodas y Espejos de columnas

Extenso surtido en Camas de Hierro y Madera desde 25 pesetas. Estrados de Pajilla. tiras bordadas a precios baratisimos. Géneros de punto, Perfumeria, Artículos de viaje y de escritorio. Bonitos juegos de fantasia propios para regalos

La casa más Antigua de Almería y la que más barato vende

Bostrico núm. 7 y 9



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva
Representante: Antonio Gómez Mayor.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

El Yunque ALMACEN DE HIERRO Y FERRETERIA

Herramientas para Industria, Minas y Agricultura. Material de construcción

Puerta Purchena y Obispo Orberá 2. Almería

Carreras especiales y Universitarias

Preparación para el ingreso en las escuelas especiales de Ingenieros Civiles, Arquitectos, Militares, Obras públicas, Telégrafos, Correos y Aduanas. Magisterio de ambos sexos, Abogados, Filosofía y Letras. Curso preparatorio de Medicina farmacia y Ciencias. Informará el Catedrático de este Instituto don Manuel Perez Garcia, Regocijos, 23. - De 11 de la Mañana a 1 de la tarde.

LO MEJOR TOSFERÓN PARA LA TOS

TOSFERÓN Jarabe: Combate las toses rebeldes, asma, catarrros, etc.-- TOSFERÓN Gotas: cura ó modifica la Tosferina y toses en los niños.

SU USO ES LA MEJOR RECOMENDACION

DULCINA

Es el mejor purgante para niños y adultos, grato y fácil de tomar y no irrita.

De venta: Farmacias y Droguerías

Doctor Pérez Cano del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. - Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. - Tratamiento antitrásico completo.

Calle del Cid, 7, de 2 a 4

CRITALERIA ROLDAN

Plaza de Nicolás Salmerón, 6, dupdo. Cristales planos, uníame y muselins

Se puyen cristales á domicilio

Relojeria Francesa José Serrano

Príncipe, 14.-ALMERÍA

Extenso y variado surtido en joyeria, plateria, relojeria, óptica y objetos propios para regalos.

PRECIOS ECONOMICOS

AURELIA FÁBRICA DE TEJIDOS

MECÁNICOS DE JOSÉ SUEBO MUÑOZ: MURCIA, 24

Droguería "EL ARCO IRIS"

Gran surtido en colores, barnices, aceites, brochas, pinceles, etc., calburo de calcio

PASEO DEL PRÍNCIPE.-ALMERÍA

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona los miércoles; de Almería los sábados y miércoles; de Melilla los martes. Llegadas á Almería, los viernes y miércoles; á Melilla los domingos; á Barcelona los sábados.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos. Paseo del Malecón número 26.

Consignatarios en Barcelona: señores David J. Melul, Sucesores Melul y David.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una agencia de reexpediciones para hacer seguir á Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, ó viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur, quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje á Barcelona y á Melilla á los señores viajeros que lo soliciten.



Recomendamos prueben el mejor papel para fumar marca "TORO"

DE VENTA EN TODOS LOS ESTANCOS

Unico depositario, MANUEL GARCÍA ZAMORA.—Federico Castro, 12 (antes Encantada).—Almería